
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 192
van BART NEVENS
datum: 7 december 2015

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Sluikstorten  -  Synthetisch drugsafval

Sluikstorten bestaat in verschillende vormen. Naast het dumpen van huishoudelijke 
apparaten, meubels, afval enzovoort, wordt helaas ook soms synthetisch drugsafval 
gedumpt.

Synthetische drugs worden middels een synthese, de bereiding van eenvoudige 
chemische verbindingen, opgebouwd. Amfetamine en MDMA zijn hiervan voorbeelden. Na 
het productieproces blijft sowieso afval over, waaronder stoffen als aceton, methaanzuur 
en zoutzuur. De criminele organisaties brengen dit toxisch afval om evidente redenen 
niet naar het containerpark, maar dumpen het bijvoorbeeld in natuurgebieden of 
waterlopen. 

Dat deze stoffen een grote impact hebben op het milieu staat als een paal boven water. 
Daarnaast geldt dat door het samenvoegen van sommige stoffen chemische verbindingen 
kunnen ontstaan, waardoor gevaarlijke gassen of producten zich kunnen ontwikkelen die 
soms kunnen lijden tot ernstige brandwonden. 

1. Hoeveel gevallen van dumping van drugsafval werden de voorbije vijf jaar gemeld? 
Over welke hoeveelheden gaat het? Wat was de impact van elk geval op het milieu? 
Kan de minister een overzicht geven per provincie?

2. Het opruimen van synthetisch drugsafval is een delicate en dure klus. 

a) Hoeveel bedragen de gemiddelde kosten voor het opruimen van drugsafval? 
Hoeveel bedraagt de hoogste kostprijs? 

b) In welke mate staat de OVAM (Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij) in 
voor deze opruim- en saneringsacties?

3. In welke mate staat de OVAM in voor de financiering van deze opruim- en 
saneringsacties? In hoeveel gevallen konden de kosten verhaald worden op de 
vervuilers zelf? 

4. Is er in het verband van dumpingen van synthetisch drugsafval reeds overleg 
gepleegd met de andere gewesten en onze buurlanden met het oog op een 
gesynchroniseerde aanpak? Zo ja, wat waren de resultaten hiervan?
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1. Aan de OVAM werden de voorbije 5 jaar 12 gevallen van dumping (lozing of 
achterlaten) van drugsafval gemeld. De hoeveelheden variëren tussen 5 en 300 liter. 
De impact op het milieu hangt af van een aantal factoren, onder meer de 
stofeigenschappen van de specifiek gedumpte producten, de bodemgesteldheid, de 
hoeveelheid producten, de tijdsperiode waarover de lozingen/dumpingen hebben 
plaatsgevonden, de tijd tussen de effectieve lozing/dumping en het vaststellen van de 
lozing/dumping, ...
Het aantal gemelde gevallen per provincie bedraagt: 
Limburg 5
Antwerpen 7
West-Vlaanderen 0
Oost-Vlaanderen 0
Vlaams-Brabant 0

2. a) Er is nog geen dossier volledig afgerond.

b) Gemeenten treden op in samenwerking met brandweer en/of civiele bescherming 
om de eerste maatregelen te treffen om het risico in te dijken. De OVAM stelt de 
gemeenten contracten ter beschikking waarvan zij gebruik kunnen maken om 
eerste vaststellingen te doen met betrekking tot de ernst van de 
bodemverontreiniging. Gezien in de meeste gevallen de saneringsaansprakelijke 
noch de saneringsplichtige de nodige stappen ondernemen om de verontreiniging in 
kaart te brengen en aan te pakken, komen deze dossiers vaak bij de OVAM terecht. 
Na elke fase van de onderzoeks en sanering worden de saneringsplichtigen of 
saneringsaansprakelijken terug aangeschreven en gewezen op hun verplichting. In 
praktijk zal dit echter veeleer door de OVAM opgenomen worden. 

3. Dossiers met een saneringsverplichting komen vaak bij de OVAM terecht. De door de 
OVAM gemaakte kosten worden in bepaalde gevallen bij het Parket ingediend in het 
kader van de herstelvordering indien overgegaan wordt tot een dagvaarding. 
Anderzijds zet de OVAM in op de terugvordering van de gemaakte kosten van de 
ingebreke blijvende saneringsplichtige of de saneringsaansprakelijke. De 
terugvorderingsprocedures zijn nog lopende.

4. De OVAM engageert zich om mee te werken met de federale en Nederlandse politie 
om de aanpak van en de handhaving op drugslabo’s in (grens)gemeenten te 
ondersteunen. Er zijn reeds initiatieven genomen tot overleg tussen de beide 
bevoegde politiediensten.


